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«Κ ι αν σήµερα στην εποχή που 
ζούµε, µια τίµια ψυχή έχει χρέ-
ος να µισεί τη σηµερινή οργά-
νωση του κόσµου, είναι όχι για-
τί υπάρχουν αρχόντοι και δού-
λοι, παρά γιατί οι αρχόντοι οι 

σηµερινοί έχασαν τις παλιές αρχοντικές αρετές και κα-
τάντησαν µέσα τους δούλοι».

∆ΕΝ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ να το θέσει καλύτερα ο Καζα-
ντζάκης. Ολοι οι αρχόντοι, όµως, κατάντησαν δούλοι; 
Το πρόσφατο παράδειγµα του Ιάκωβου Τσούνη που 
άφησε όλη του την περιουσία στον Ελληνικό Στρατό, 
αποδεικνύει το αντίθετο. Το ίδιο και η περίπτωση του 
σηµερινού πρωταγωνιστή στους «∆ρόµους της Φωτιάς», 
του Ιωάννη Παπαδιαµαντόπουλου, ο οποίος από εκεί-
νο το δειλινό της 21ης Μαρτίου 1821, όταν οι Τούρ-
κοι πυρπόλησαν το αρχοντικό του και σκότωσαν τον 
θείο του, φόρεσε την κλέφτικη κάπα και τα τσαρούχια, 
κοιµόταν στο ύπαιθρο, µέσα σε καλύβες και γνώρισε 
µεγάλες κακουχίες και στερήσεις, µε έναν µονάχα πό-
θο, την ελευθερία της πατρίδας.

Η ΜΑΚΡΙΝΗ καταγωγή του ήταν από τα Κατσανοχώ-
ρια της Ηπείρου και το πραγµατικό του επώνυµο ήταν 
Μαργαρίτης, όµως το άλλαξε ο πατέρας του, Γεώργιος, 
ερχόµενος στην Πάτρα προς τιµήν του δικού του πατέ-
ρα που ήταν ιερέας, του παπα-∆ιαµάντη, ο οποίος κα-
τέφυγε στο Αιτωλικό κυνηγηµένος από τους Τούρκους.

ΟΤΑΝ ΞΕΚΙΝΗΣΕ η Επανάσταση, η περιουσία του 
Ιωάννη Παπαδιαµαντόπουλου αριθµούσε περί τα 
3.000.000 γρόσια. Πηγή πλούτου το εµπόριο σταφί-
δας από την Κωνσταντινούπολη και την Αλεξάνδρεια, 
µέχρι τη Μασσαλία, την Τεργέστη και τη Μάλτα. Ηταν 
ιδιοκτήτης 30 καταστηµάτων στην Πάτρα, πέντε αρ-
χοντικών, δύο αποθηκών οίνου, δύο ελαιοτριβείων 
και τεραστίων εκτάσεων στο Σαραβάλι, στον Αγιο ∆ι-
ονύσιο και στον Αγιο ∆ηµήτριο, εκεί όπου ήταν η βά-
ση του, όπως ίσχυε πολλούς αιώνες πριν και για τη 
Βυζαντινή αρχόντισσα, ∆ανιηλίδα. Ηταν, όµως, και 
πλοιοκτήτης (είχε στην κατοχή του 16 γαλαξιδιώτικα 
πλοία, έχοντας σκοπό να φτιάξει στόλο που να φτά-
νει ως την Αµερική), αλλά και τραπεζίτης, στην τρά-
πεζα του οποίου κατέθεταν τις οικονοµίες τους οι Ρού-
φοι, ο Λόντος, κ.ά.

ΚΙ ΟΜΩΣ, αυτός ο ζάµπλουτος άνθρωπος, ο µυηµέ-

νος στη Φιλική Εταιρία από το 1819, προτίµησε 
να θυσιάσει τα πάντα για την πατρίδα. Κι όταν λέ-
µε τα πάντα, εννοούµε τα πάντα!

«ΘΑ ΠΑΣ σε σίγουρο θάνατο, µείνε λίγες ηµέρες 
ακόµη…», του έλεγαν η γυναίκα του, Ελένη Κα-
λαµογδάρτη, της γνωστής αρχοντικής οικογένει-
ας και τα παιδιά τους, όταν πήγε σε αποστολή στη 
Ζάκυνθο τον Γενάρη του 1826 για να προµηθευ-
τεί σιτάρι και καλαµπόκι για τους συµπολιορκού-
µενούς του στο Μεσολόγγι. «Ορκίστηκα να πεθά-
νω µαζί µε τους άλλους, δεν θα τους εγκαταλεί-
ψω», ήταν  η απάντηση του Παπαδιαµαντόπουλου.

ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ του ίδιου έτους η Φρουρά του Με-
σολογγίου είχε ήδη αποσκελετωθεί από την πείνα. 
Ανθρωποι έπεφταν νεκροί στους δρόµους. Ο Πα-
παδιαµαντόπουλος υπέφερε από ποδαλγία και οξείς 
ρευµατισµούς. Αχώριστη συντροφιά του ένα λευκό 
άλογο κι ένας πιστός σκύλος. Το πρώτο, που σκό-
πευε να το καβαλήσει στην Εξοδο, το έδωσε σε πει-
νασµένους στρατιώτες να το φάνε για να τους χωρί-
σει από έναν καβγά. Το δεύτερο, του το µαγείρεψε, 
εν αγνοία του, ο υπηρέτης του, την παραµονή της 
Εξόδου. «Τυφλοπόντικας αφέντη, τόβρα τυχερά σε 
µια τρύπα, χωµένο µέσα στο χώµα. Ετσι θα πάρεις 
λίγη δύναµη να ξεκινήσουµε για την Εξοδο», του δι-
καιολογήθηκε. Οταν, όµως, ο Παπαδιαµαντόπουλος 
φώναξε τον σκύλο του για να του πετάξει τα κόκκα-
λα και αυτός δεν φαινόταν πουθενά, ο ίδιος κατά-
λαβε την αλήθεια. «Καλύτερα να πέθαινα της πείνας, 
παρά να µου σφάξεις το σκυλί», έλεγε και ξαναέλε-
γε. Κι ο υπηρέτης του προσπάθησε να τον παρηγο-
ρήσει: «Αύριο πεθαίνεις κι η αφεντιά σου κι εγώ, 
µα το σκυλί σου θα πούµε πως µας έσωσε για να 
πεθάνουµε σαν άνδρες, ορθοί στα ποδάρια µας κι 
όχι να πέσουµε στο δρόµο άψυχοι από την πείνα». 
Οπως κι έγινε, µε τους Τούρκους να αιχµαλωτίζουν 
τον πατρινό άρχοντα και να τον αποκεφαλίζουν, κα-
τά τη µαρτυρία Γάλλου αξιωµατικού...

ΚΙ ΕΤΣΙ ΕΦΥΓΕ ένας µεγάλος Ελληνας, για τον 
οποίο ο λαός µας τραγούδησε: 

«Σύρε πουλί µ΄ στη Ρούµελη, σύρε στο Μεσολόγγι, 
να πεις στον ∆ιαµαντόπουλο και τον Κίτσο Τζαβέλα, 
µεντάτι να µην καρτερούν, ζαχρέ να µην προσµένουν, 
Μπραΐµ πασάς ξεστράτεψε µε δεκοχτώ χιλιάδες…».

Ο Ιωάννης Παπαδιαµαντόπουλος 
(στην ένθετη φωτογραφία η 
προτοµή του στην πλατεία 
Φιλικών στα Ταµπάχανα) 
θυσίασε όλη του την περιουσία 
για την ελευθερία της Ελλάδας, 
αφήνοντας την τελευταία του 
πνοή κατά την ηρωική Εξοδο 
του Μεσολογγίου τη νύχτα 
µεταξύ 10ης και 11ης Απριλίου 
1826

Ο Ι. Παπαδιαµαντόπουλος έζησε όλη του τη ζωή µε 
βαθύτατη προσήλωση στην Ορθόδοξη Εκκλησία, καθώς 
και οι δυο παππούδες του ήταν ιερείς. Ηταν ελεήµονας 
και ίσως έτσι εξηγείται η ανιδιοτέλεια µε την οποία 
διέθεσε την περιουσία του στον Αγώνα

Ο∆ΟΣ
ΠΑΠΑ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ
PAPADIAMANTOPOULOU

 Ο Ιωάννης Παπαδιαµαντόπουλος γεν-
νήθηκε, σύµφωνα µε χειρόγραφο του 
γιου του Παναγιώτη, στην Κόρινθο τον 
Μάρτη του 1766.

 Απέκτησε πολλά παιδιά, αλλά επέζη-
σαν µόνον έξι γιοί, οι Αναστάσιος, Πανα-
γιώτης, Σπυρίδωνας (υποστράτηγος και 
υπασπιστής του βασιλέα Γεωργίου Α΄), 
∆ηµήτριος (πατέρας του Ελληνογάλλου 
ποιητή Ζαν Μορέας), Κωνσταντίνος και 
Αδαµάντιος.

 Η πλατεία Οµονοίας στην Πάτρα έχει 
µετονοµαστεί από τον περασµένο αιώνα σε 
πλατεία Παπαδιαµαντόπουλου (µέχρι εκεί 
έφταναν τα κτήµατά του στην Ανω Πόλη). 

 Με ενέργειές του δηµιουργήθηκε 
σύστηµα υδροδότησης στην ιερά µονή 
Οµπλού. 

 Συµµετείχε στη σύσκεψη της Βοστί-
τσας και συγκρότησε σώµα έµµισθων 
ενόπλων υπό τους Παναγιώτη Καρατζά 
και Παναγιώτη Ανδριτσόπουλο, ζώντας 
ως πρωταγωνιστής τα γεγονότα στην 
Πάτρα το διάστηµα 21-25 Μαρτίου 1821.  

 Στις 26 Μαρτίου υπέγραψε ως «Μι-
νίστρος» των Εξωτερικών της Ελλάδας 
την ιστορική εγκύκλιο «προς τας Αυ-
γούστας Αυλάς» των ευρωπαϊκών κρα-
τών, ενώ στην συνέχεια διορίστηκε «γε-
νικός φροντιστής του στρατοπέδου Πα-
λαιών Πατρών».

 Ηταν τίµιος και αδέκαστος στις συναλ-
λαγές του και µε το ενωτικό του πνεύµα 
«γεφύρωνε» χάσµατα. Του είχαν ανατε-
θεί, µεταξύ άλλων, η παραλαβή του Φρου-
ρίου του Ναυπλίου, η διαχείριση των πλοί-
ων Υδρας και Σπετσών, η είσπραξη των 
εισφορών της Ηλείας, η διαπραγµάτευ-
ση ξένων δανείων και η διαχείριση της 
∆υτικής Ελλάδας. Το τελευταίο ήταν που 
τον έφερε στο Μεσολόγγι...

ΟΝΟΜΑΤΟ∆ΟΣΙΑ ΤΗΣ Ο∆ΟΥ: 
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Ιωάννης Παπαδιαµαντόπουλος

Ο «υπηρέτης» του έθνους
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Η βρύση που έφτιαξε στην ιερά µονή Οµπλού ο 
Παπαδιαµαντόπουλος, διασώζεται ακόµη και σήµερα


